

# காங்கிரசின் கர்வம் அடங்கும் காலம் அத்விரைவில்

## வந்துசேரும்

அன்று நாம் சென்னதெர்லார் இன்று சட்டமாகிறது!

சுயமரியாதைக்காரரின் கனவுகள் நீனைவாவது திண்ணம்

வாட்டமுறும் தமிழர் வாழ வழி வகுக்க வேண்டாமா?

குறிஞ்சிப்பாடி மாநாட்டில் அண்ணா துரை முழக்கம்

தேர்தலில் போட்டியிடும் கட்சி பலாக்காரத்தை உபயோகிக்கும் கட்சிகளையே அவர்கள் கண்டுள்ளனர். பதவியையும் பலாக்காரத்தையும் விட்ட அரசியலை அடிப்படையாகக் கொண்டு சமுதாயத்தைப் பற்றியும், பொருளாதாரத்தைப் பற்றியும், தான் நம்பும் கொள்கைகளைப் பற்றியும் இடையறாது சும் கட்சியை அவர்கள் இதுவரைக்கண்டதில்லை. தேர்தலில் போட்டியிடும் கட்சியைக் கண்டால் அவர்கள் பயப்படுவார்கள். கம்யூனிஸ்டுக் கட்சியாக இருந்தால் பலாக்காரத்தை உபயோகிக்கிறதென்று ஒழித்திருப்பார்கள். இரண்டும் இல்லைபோ, இக்கட்சி என்ன புரிந்த புதிராக இருக்கிறதே என்றபீதி. ஆம் அவர்கள் பிதியடையத்தான் வேண்டும். நம் செல்வர்களை அரசாங்கம் அலட்சியமாக எண்ணினால், அவர்கள் அறிபாணமைய குறித்து நாம் என்ன கூற முடியும்" என்று தோழர் அண்ணாத்தரை குறிஞ்சிப்பாடி மாநாட்டில் பேசுகையில் குறிப்பிட்டார்.

அன்புள்ள கலைவர் அவர்களே! தோழர்களே!!  
தென் ஆற்காடு மாவட்டத்தில் இவ்வளவு சிறப்புடன் திராவிட முன்னேற்றக் கழக மாநாடு நடைபெறுவதைக் காணப் பெருமையடைகிறேன். இம்மாவட்டத்தில், இப்பொழுது குறிஞ்சியில் திராவிட முன்னேற்றக் கழக மாநாடு, கடலூரில் திராவிட கழக மாநாடு, வடலூரில் காங்கிரஸ் மாநாடாகப் பல மாநாடுகள் நடப்பதால், இம்மாவட்டம் எல்லா அரசியல் கொள்கைகளையும் தெரிந்துகொள்ள நல்ல வாய்ப்பைப் பெற்றுள்ளது. அதவுமன்றி இம் மாவட்டம் நல்ல உத்தமரை ஆட்சிபிடித்திருக்கும் தந்தை. உத்தமருக்கு அங்கு இடமில்லை யென்றதும் அவரைத் திரும்ப அழைத்துக்கொண்டது. இம் மாவட்டம் மிகவும் ஆபத்தானது என்று காங்கிரஸ் மேலிடமே அறிவித்துள்ளது. இவ்வளவு ஆபத்தான இடத்தில், நம்முடைய வேகம் குறையாமல் இருப்பதற்குப் பெருமையடைகிறோம். நீங்கள் கேட்கிறீர்கள், சர்க்கார் ஒற்றர் அதை விட அதிகமாகக் கேட்கிறார். அவர் ஏதாவது தவறி எழுதிவிட்டால் எல்லோருக்கும் ஆபத்து. திராவிட முன்னேற்றக் கழகம் மந்திரிகளின் களைகளை அறக்கவே பேசுவதென்று கூறியதாக வைத்துக்கொள்வோம். தலை, தலையென்று எழுதப்பட்டால் என்ன கதி? ஒற்றறியின் கிளையே ஆபத்தாகிவிடும்.

**புரியாத புதிர்!**  
திராவிட முன்னேற்றக் கழக நிலையை நண்பர்கள் கூறினார்கள். இன்று சிறு சிறு கிராமங்களிலும் அரசியல் விழிப்புணர்ச்சி ஏற்பட்டுள்ளது. நாட்டையார் ஆள்கிறார்கள், எப்படி ஆள்கிறார்கள், என்பதை அறிந்தகொள்ள மக்கள் ஆவலுடன் இருக்கிறார்கள். இந்த விழிப்புணர்ச்சிதான் நாங்கள் பட்ட பாட்டின் விளைவு. இன்றைய அரசாங்கம் நம் கழகத்தைப் பற்றிப் பெருங்கலக்கமடைந்திருக்கிறது. (தொடர்ச்சி 8-ம் பக்கம் பார்க்க)

Phone No 4502 விகி அரை அணு Regd. No. M. 5458 இலங்கை 5 சதம்

# மலை மணி

சுசிரியர். ச. ந. அண்ணாதுரை M.A. MALAI MANI (திராவிடர் தமிழ்த் தினசரி - கருத்திதழ்)

மலர் 1] சென்னை (15-3-50) ஐ வெளியூர் (16-3-50) [இதழ் 194

## சோவியத் பொதுத் தேர்தல் முடிந்தது

தோழர்ஸ்டாலினுக்கு அமோக ஆதரவு!

லண்டன், மார்ச். 13  
நேற்று நடைபெற்ற சோவியத் பொதுத் தேர்தலில் ஸ்டாலினுக்கு அமோக ஆதரவு கிண்டலாக நின்ற தோழர்ஸ்டாலினுக்கு நூற்றுக்கு நூறுபங்கு வாக்குகள் கிடைத்திருக்கின்றன.

**அரபு அலுவலகம் முடப்பட்டது**  
லண்டன், மார்ச் 14  
லண்டனிலுள்ள அரபு அலுவலகம் அதை நடத்தப் போதிய பணம் இல்லாததன் காரணமாக முட்பட்டுவிட்டது. வாஷிங்டனிலுள்ள அரபு அலுவலகம் சில மாதங்களுக்கு முன்பு முட்பட்டது.

மாஸ்கோ மக்கள் மட்டுமின்றி மாஸ்கோவிற்கு வலியுறுத்துவந்த 80,000 மக்கள் தோழர்ஸ்டாலினுக்கே தமது வாக்கை அளித்துள்ளார்கள்.

**பிரிட்டிஷ் - இந்தோனேஷிய வர்த்தக உறவு**

லண்டனில் பேச்சுவார்த்தைகள் நடைபெறுகிறது

லண்டன், மார்ச். 14—  
இப்பொழுது லண்டனில் பிரிட்டிஷ், இந்தோனேஷிய பிரதிநிதிகளுக்கிடையே நடைபெறும் பேச்சுவார்த்தைகளின் விளைவாக இவ்விரு நாடுகளுக்கிடையே வர்த்தக உறவு ஏற்படும் எனத் தெரிகிறது. ஏற்கனவே இருந்த வர்த்தக உடன்படிக்கை சென்ற ஆண்டோடே முடிவடைந்துவிட்டது. இந்தோனேஷிய பொருளாதார

## பழைய பத்தகங்களை விற்காதே!

லண்டன், மார்ச். 14—  
ஹங்கேரி நெருக்கியிலும் பழைய புத்தகங்கள், சஞ்சிகைகள் விற்கக்கூடாதென்ற ஹங்கேரிய சர்க்கார் விதிவிர உத்தரவு ஒன்றை பிறப்பித்திருக்கின்றனர்.  
மே 5. (1945) க்குமுன் பிரசுரிக்கப்பட்ட புத்தகங்களை விற்கக்கூடாதென்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. உத்தரவை பின்பற்றவே இந்த உத்தரவு பிறப்பிக்கப்பட்டிருப்பதாகத் தெரிகிறது.

## ரஷிய ஜெர்மனியில் படை பலம் அதிகரிக்கிறது

வல்லரசுகள் வட்டாரத்தில் கவலை!

லண்டன், மார்ச். 14—  
கிழக்கு ஜெர்மனியில் ராணுவ போலீஸின் எண்ணிக்கை ஏராளமாக அதிகரித்து வருகிறதென்றும், பெர்லினைக் கைப்பற்றுவதற்காகவே இம்மாதிரிப் படை குவிக்கப்படுகின்றனவோ என்றும், நேச நாடுகளின் வட்டாரங்களில் பெருங்கவலை ஏற்பட்டிருக்கிறது.

## ஸ்டர்லிங்கை மாற்ற பிரிட்டிஷ் திட்டம்

லண்டன், மார்ச். 14—  
இப்பொழுது பிரிட்டிஷ் நிதி அமைச்சரும், இங்கிலாந்து வங்கி ஆளுகிறார் தாரிந்த வரும் புத்த நிதித் திட்டம் பற்றிப் பேசும் 18 நாளைக்குள் நேற்கு ஜெர்மனியில் ஸ்டர்லிங்கை மாற்றும் திட்டம் எட்டு நாளைக்குள் பெறவதற்கான திட்டம் தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது. இதுதான் ஜெர்மனியில் ஸ்டர்லிங்கை மாற்றும் திட்டம் பற்றித் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

ரஷ்ய ஆதிக்கமுள்ள ஜெர்மன் ராணுவப் போலீஸில் 22,000 பேர்களுக்கு மேல் இருப்பதாக கூறப்படுகிறது. கம்யூனிஸ்ட் போலீஸ் படைமில் 2,64,000 பேர் இருப்பதாக மேற்கு ஜெர்மனியில் ஸ்டாலினுக்கு பெற்ற பெர்லின் பத்திரிகைகள் கூறுகின்றன. ரஷ்ய அதிகாரிகள் பிரங்கி, டாங்கி கிபுணர்கள் ஆகியோர்களும் ஏராளமாக இருக்கிறார்களாம்.

## பருக் பன்னிருக்கு பதவி

லண்டன், மார்ச். 14—  
எகிப்து மன்னர்பருக் பிரிட்டிஷ் ராணுவத்தின் செயலாளராக நியமிக்கப்பட்டிருக்கிறார் என்பதை இவர் வந்தன கிள்க்டர் கே மன் அறிவித்திருக்கிறார்.  
பிரிட்டிஷ் எகிப்து உறவுகள் பற்றித் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. பருக் பன்னிருக்கு பதவிக்கு நியமிக்கப்பட்டுள்ளார் என்பதை இங்கிலாந்து அரசு தெரிவித்துள்ளது.  
பருக் பன்னிருக்கு பதவிக்கு நியமிக்கப்பட்டுள்ளார் என்பதை இங்கிலாந்து அரசு தெரிவித்துள்ளது.

## இந்தியா தன் நாணய மதிப்பை உயர்த்தவேண்டும்

பிரிட்டிஷ் பத்திரிகை யோசனை

லண்டன், மார்ச். 14—  
இந்தியா—பாகிஸ்தான் ரூபாய் மதிப்பு தகராறு தீர உள்ள ஒரே வழி. இந்தியா தன் ரூபாய் நாணயத்தின் மதிப்பை 10% உயர்த்தவேண்டும் என்று "பைனான்ஷியல் டைம்ஸ்" எழுதுகிறது.

நாணய மதிப்பு குறைவு குறியின் கெடுவாக அபிவிருத்தி படைத்திருக்கிறது. இந்தியாவின் முக்கிய ஏற்றுமதி பொருள்களுக்கு அதிக விலை உட்கொடுத்தால், இதர நாடுகள் தயாராகவிருக்கின்றன.  
இந்தியாவின் மாத வியாபார நிலைமை அபிவிருத்தியையே காட்டுகிறது.

அப்பத்திரிகை மேலும் எழுதியிருப்பதாவது:— இந்தியாவின் பொருளாதார நிலைமை







# தி. மு. கழகச் சொற்பொழிவுகள்

16-3-50

ஆமைமலை:— சி. பி. சிற்றரசு

17-3-50

கல்லூர்துறை:— சி. பி. சிற்றரசு

## காங்கிரசின் கர்வம்...

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

துள்ளது. தேர்தலில் போட்டியிடும் கட்சி பல்தாரத்தை உபயோகிக்கும் கட்சிகளையே அவர்கள் சண்டுள்ளனர். பதவியையும் பலாத்காரத்தையும் விட்ட அரசியலை அடிப்படையாகக்கொண்டு சமுதாயத்தைப் பற்றியும் பொருளாதாரத்தைப் பற்றியும் தாள் நய்ப்புக் கொள்கைகளைப் பற்றியும் இடையறாது கேட்கும் கட்சியை அவர்கள் இதுவரை கண்டதில்லை. தேர்தலில் போட்டியிடும் கட்சியைக் கண்டால் அவர்கள் மயப்படுவார்கள். கம்யூனிஸ்டுக் கட்சியாக இருந்தால், பலாத்காரத்தை உபயோகிக்கிறதென்று ஒழித்திருப்பார்கள். திரண்டம் இல்லை. இக்கட்சி என்ன புரியாத புதிராக இருக்கிறதே என்றபீதி ஆம் அவர்கள் பீதியடையத்தான் வேண்டும். நம் செல்வாக்கை அரசாங்கம் அலட்சியமாகண்ணினால் அவர்கள் அறிபாடையைக் குறித்து நாம் என்ன கூற முடியும்! இன்று நம் கழகத்துக்கு 400-க்கு மேற்பட்ட கிளைகள்; தலைவரிடம் சண்டை பிடித்துக் கொண்டு வெளிப்பேறியவர்களுக்கு இவ்வளவு ஆதரவு. நம் கிளைக் கழகங்கள் ஆந்திர நாட்டில், அனந்தபுரையில் திருவிதாங்கூரிலும் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளன. காங்கிரஸ் யோசிக்கட்டும் பெரிய யார் ஒரு பக்கமும் நாங்கள் ஒரு பக்கமும் போதவோம். இரண்டையும் கணக்கிட்டு; கூட்டிப்பார்த்தால் என்ன நடக்குமென்று பார். இரு வேறு படைவரிசைகளாகப் பிரிந்திருந்தாலும் மாறுபட்டக் கருத்துள்ளவர்களால். நேற்று பேசியதைத் தான் இன்று கேட்கிறோம், இனிமும் பேசுவோம். தலைப்பைத்தான் மாற்றினோம். திட்டங்கள் மாறவில்லை.

### இப்படைத் தோற்கீள்...?

நாங்கள் விளங்காத புதிர், தேர்தல் இல்லை—பலாத்காரம் இல்லை—நாங்கள் யார்? ஏதற்கு இருக்கிறோம்? திராவிட முன்னேற்றக் சமூகம் என்ன ஆக வேண்டுமென்று அரசாங்கம் எண்ணுகிறது? வேண்டுமானால் எங்கள் சமூகத்தை உங்கள் பாதுகாப்புக்காக எடுத்துக்கொண்டு பார். உடனே புதுடிவில் எடுக்காதீர் அரும்பு விட்ட மீசையுள்ள படை, குடும்பப் பற்றில்லாத படை, இப்படியின் தோழமை வேண்டுமா? இங்கு கூடியிருப்பவர்களை பார். நாற்பது வயதுக்கு மேற்பட்டவர்கள் குறைவு, இருபது வயதுக்கு மேற்பட்டவர்கள் ஏராளம். ஏதையு ஏற்றுக்கொள் எக்கூடிய இனஞ் கூட்டம்? இப்படை தோற்கின் எப்படை ஐயிக்கும் என்று பேராசிரியர் சுந்

தாரம்பிள்ளை கூறியதே குறித்துக்கு வருகிறது. போட்டியிட நேரம்; அவர்கள்தான் தேர்ச்சுக்கு நிற்கவில்லை ஏதாவது கூறட்டும் என்று விடுபார்ப்போம். நாங்கள் ஒரு கட்சி திட்டம் உள்ளவர்கள் ஒதுங்கி நிற்போம்; ஆனால் போட்டி இர தென்றினைக் வேண்டாம். சேஷவீட்டுக் கி ஒருபுறம், வித்திமகா சபை பற்றி ஒருபுறம், தலை இல்லாவிட்டால் கம்யூனிஸ்டுக் கி ஒருபுறம் உங்களைத் தேர்தலில் தாக்கப்போகிறது அரசியல் தெளிவுள்ளவர்கள் வண்டுமானால் குறித்துக் கொள்ளட்டும் காங்கிரசுக்கு அடுத்த தேர்தலில் வெற்றி கிடைத்தால் அது அட்டி மெஜாரிடிபாகத்தான் இருக்கும்.

### காங்கிரசின் கர்வம் குறைந்ததும்

குடியை ரத்து செய்வென்றும் கொள்கையை அடிப்படையாகக்கொண்டு நம் நண்பர் ராபானுதன் ஓர் கட்சி ஏற்படுத்த வாரானால், வருங்காலத்தில் பிற்போக்குவாதிகள் ஏன் ஆட்சியை அமைக்க முடியாது? சர். பி. டி. ராஜன் அரசியல் பிரவேசிக்கப்போகிறேன் என்கிறார். யார் இவர்கள்? ஒருவர் நேற்று வரை உங்கள் தத்துப்பிள்ளை யாக இருந்தவர், மற்றொருவர் ஆயிரமாயிரம் அடி ஆழத்தில் புதைக்கப்பட்ட விட்டதென்று நீங்கள் கூறுபுலியுள் கட்சிக்காரர் இவர்களைல்லோரும் தேர்தலுக்குப் போட்டியிட்ட போகிறார்கள். அப்படிப் போட்டியிடும் நேரத்தில் முதல் தடவையாகக் காங்கிரஸ் மெஜாரிடிக்கட்சியாகலாம் ஆனால் எதிர்க்கட்சி ஏழு அல்லது எட்டு பேரைக் கொண்டிருக்காது. 70 பேரை அல்லது 80 பேரைக் கொண்டிருக்கும். இன்று இருப்பதை விடக் கர்வம் குறைந்ததர்களாய், கிவி அதிகம் பிடித்தவர்களாய்க் காங்கிரஸ்காரர்கள் இருப்பார்கள். இந்நிலையும் 2 அல்லது 3 வருடங்களுக்கு தான். பின்பு வீழ்ந்துவிடுவார்கள்.

### சொன்னோம்: நடக்கிறது!

நாம்தான் முதலில் கூறினோம். ஒரு மனைவி இருக்கும்போது வேறு மனைவியைக் கட்டிக்கொள்ளக் கூடா தென்று. பலர் நம்மைக் கண்டித்தார்கள். சுயபரியாதைக் காரர்கள் பிச்சு செல்ல தென்றார்கள். கம்பகோணத்தில் ஒரு மனைவியை உடையவன் மற்றொரு பெண்ணை உணந்தான் என்னும் குற்றத்த

தக்காக 2 ஆண்டுகள் சிறை. பத்து ஆண்டுக்கு முன் சொன்னோம். இப்பொழுது சட்டம் பேசுகிறது. சென்னுக்குச் சொத்திரி இரூக்கவேண்டும், நேய் மன போதம் ஏற்பட்டால் விவாகரத்து செய்துகொள்ளலாமென்று கூறியோம். பலிக்காது என்றவர்களை இன்று கூடிய சரியென்று சட்டம் இயற்றியுள்ளனர்.

### உருவாகிய தீரும்

சுயபரியாதைக்காரர்கள் பிச்சு பலிக்காமல் போய் விடாது. அவ்வளவும்தான் கிற விஷயம். "திராவிட நாடு திராவிடருக்கே" என்பது உண்மையான பிரச்சனை. இப்பத் திராவிடம் விரைவில் உருவாகிய தீரும்.

'தமிழ்நாடு தமிழருக்கே' என்று நாம் சில ஆண்டுகளுக்கு முன் ஆரம்பித்தபோது 'எவ்வகை சலுகைகளுக்கே' என்று தலைவங்கம் எழுதி ஆணந்தவிட்டான் என்னி நகையாடிற்று. நாம் கூறியதை ஆணவக்காரர்களால் இல்லை—ஏமாளி எள் புரிந்துகொள்ள முடியவில்லை. நாலு வேதங்களைப் புரிந்து கொள்ள முடியாமல் அப்படியே 'மடமை' செய்யும் கூட்டத்துக்கு நாம் கூறும் 'திராவிடநாடு திராவிடருக்கே' என்பது எப்படிப் புரியும்?

### சரிதம் படித்தவர்களைக் கேட்கிறோம்

திராவிடநாடு என்பது இப்பொழுதுள்ள சென்னை மாகாணத்தின் முழுப் பரப்பு என்று கூறலாம். அவர்கள் மாகாணம் என்கின்றார்கள். நாம் திராவிடம் என்கிறோம். தமிழ்நாடு ஆந்திரம், கேரளம், கருநாடகம் ஆகிய நான்கு பகுதிகளைக் கொண்டதே திராவிடநாடு. இதை நாம் சரித்திரச் சான்றைக் கொண்டே கூறுகிறோம்; மறுச்சமுடியாத உண்மையைக் கொண்டே கூறுகிறோம். பேராசிரியர் சுந்தரம்பிள்ளை கூறுகிறார் கன்னடமும், சளி தெலுங்கும், கவின மலையாளத் துறையும் தமிழினிருந்து தோன்றிய மொழிகளென்று. அம் மொழித்திரிபகம் மக்கள் ஒன்றி வாழ முடியும் என்ற ஆதாரத்தைக் கொண்டே கூறுகிறோம். சரித்திரம் படித்தவர்களைக் கேட்கிறோம்: திராவிடநாடு எத்தவகையில் நடைமுறைக்குக் தகாதென்று. இராபுகிருஷ்ண அவதாரங்கள் திராவிடநாட்டுக்கு அப்பால் எடுக்கப்பட்ட அவதாரங்கள். சந்திரகுப்தன், சமுத்திரகுப்தன், அசோகன், ஹம்ஷன், புலிகேசி மன்னர்கள் என்றவது நம்மதையைக் கடந்ததுண்டா? சரித்திரத்தைக் காட்டு அல்லவாவுத்தின்கிஷி நல்லெண்ணைத் தூசு ஒருவனைக் காட்டுரி பூம்பட்டினத்துக்கனுப்பின அசோகன் தமிழ் மன்னனுக்கு வேண்டுகொள் விடுத்ததுத் தமிழ்நாட்டில் ஸ்தூபி நாட்டினான். வா? எந்திய எவனும்தமிழ்நாட்டுக்கு வந்ததில்லை. நூற்றுக்கு 12 பேரை படித்திருப்பதால் நாள் கூறுவது புதிதாக இருக்கும். ஆனால் இனி புதிய தலைமுறை வரப்பேசுகிறது. அவர்கள் எளிதில் புரிந்து கொள்வார்கள். சந்திரகுப்தன் ஆண்டான். ஏதுவரை? தமிழ்நாடு வெளு பாசு இந்திய தேசபடத்தில விட்டபட்டிருக்கும் அசோகன் ஆண்

# இரயில்வே இஞ்சினின் "ஆகஸ்டுத்தனம்!"

முன்று இஞ்சின்களை முட்டித்தள்ளிவிட்டு அடங்காப்பிடாரியாய் ஒடிற்று!

டான், தமிழ்நாடு வெளு பாசு விடப்பட்டிருக்கு.

ஆகையினுதான் கூறுகிறோம் திராவிடம் சனியாக வேண்டுமென்று. நாங்கள் ஆண்ட ரஜ்யத்தை, சிலப் பதிகாரம் தோன்றிய ரஜ்யத்தை, முடிவந்தர் ஆண்ட ரஜ்யத்தைத் தனி நாடாக வேண்டுமென்று கூறுகிறோம். திராவிடநாடு டில்லியுடன் இணைத்திருப்பதால் என்ன லாபம்? அடிமைப்பாதிருத்த நாட்டினித்தான் இன்புறறு வாழ்த்தோம்.

சரிப்படைகடந்த நெடு செழிபன் ஆண்ட நாடு இது அன்று தமிழர் ரோம் நாடு வரை சென்று வியாபாரம் செய்தார்கள். கைத்தறினில் செய்தப்பட்ட உயர்ந்த ஆடை அணிகளை ரோம், கிரேக்க, ராடுகளில் விற்கார்கள்.

### வழிக்குக் வேண்டாமா?

இன்று தமிழன் அஹமதா பாத் வேஷ்டிக்கும், ஷேலாப் பூர் சேலைக்கும், டால்மிப சிமிட்டிக்கும், டாடா இரும்புக்கும், பர்பலால் வெள்ளி, பொன் நகைகளுக்கும் தவகிடக்க வேண்டியுள்ளது. தமிழன் கடல் கடந்து செல்கிறான்; வானெடுத்துக் கொண்டால், சந்தனமெடுத்துக் கொண்டால், ரப்பர் தோட்டத்தில் வேலைசெய்யும்; தேயிலை தோட்டத்தில் வேலை செய்கும்; மார்வாடி வட்டிக்கடை வைக்கப்போகிறான். முல்தானி வியாபாரம் செய்து பணம் பறிக்கப் போகிறான், ஆனால் தமிழன் வயிற்றுக்குக் காசுச் சவுக்கடி வங்கு போயிருக்கிறான். அந்நிலைபை ஏன் சிந்திக்கக்கூடாது? அவர்கள் திரும்பிவந்தால், எங்கே தொழில்? அவர்களுடைய வழக்கைக்கு வழி வகுக்க வேண்டாமா? இந்துநாடுக்கு!

'திராவிடநாடு திராவிடருக்கே' என்பது இந்தியக்குடியரசின் தலைவருக்குப் புரியாமல் இருக்கலாம். ஆனால் புரிந்தவர்கள் சிலர் வருந்துகிறார்கள். அப்படிப்பட்டவர்களில் ஓரந்தூர் ராமசுமிரேட்டியார் ஒருவர். திராவிடநாடு தனி நாடானால், படை இருக்காதே என்று அவர் வருந்துகிறார். அவர் லைக்கம் கண்ணியமனதுதான். ஆனால் நமக்கு நீண்ட கடற்கரையி ன்க்கிறது. நாலரை கோடி மக்கள் இருக்கிறார்கள். போர் முன்னிட்டதே என்றால் வான் திட்டக் கொல்லன் விதேதம் காளைகள் இருக்கிறார்கள். ஆகையால் ஓரந்தூரர்களுக்கு வெரிவித்துக் கொள்கிறோம் திராவிடநாடு தன்னைத்தான் காப்பாற்றிக்கொள்ளும் என்று இருப்பு நிலக்கரி, கங்கம் இருந்தால் தனியரசு நடத்தலாம். இவைமட்டுமல்லாமல் சணுதண்டு உற்பத்தி குத் தேவையான யூரானியம் கூடத் திருவங்கூரில்கிடைக்கிறது. நம் நாடுகளில்கவளத்தைப் பயன்படுத்திக் கொள்வோம். திராவிடநாடு சனி நாடு ஆனால் அன்னியக் கரண்டல் அடியோடு ஒழித்த போகும். மந்திரிகளின் அதி

திருச்சி மார்ச். 13— இன்று 'கல் 11-50 மணி அளவில், திருச்சி இஞ்சின் ஷேட்டில் நின்றுகொண்டிருக்க இஞ்சின் ஒன்று. திட ரென்று (1) தானுக்கிளம்பி ஒவ்வாரம்பித்து விட்டது! இதன் விளைவாக 3 இஞ்சின்களுக்குச் சேத மேற்பட்டுள்ளது. அருகில் நின்றுகொண்டிருந்த ஒரு காலி கூடல் வண்டி (1-ர) ரயில்பாதையை விட்டுத் தாறுமாறாகக் கீழே இறங்கிவிட்டது.

இஞ்சின் மோதிக் கொண்டதின் விளைவாக உயிர்ச்சிதமொன்று மில்லைபெனத் தெரி கிறது அதிகாரிகள் மாலை 4-30 மணிக்குப் பார்வையிட்டுச் சென்றனர். (க. சி.)

### அம்மான் நகர அமைப்புத் திட்டம்

அம்மான், மார்ச். 14— அம்மான் நகர அமைப்புத் திட்டம் மீட்டிப்பாதித்திருக்கிறது. வரிக்கும் பாதி, கைத்தொழில் மந்திரி, வியாபாரப் பகுதி என்பது திட்டமிடப்பட்டிருக்கிறது. வரிக்கும் பகுதி 'ஏ' வகுப்பு 'டி' வகுப்பு என்பது இருவகைப்படும்.

காரம் மட்டற்ற இருக்காது. இவைகளைச் செய்து தாள் திராவிட முன்னேற்றக் கழகத்தின் நோக்கம். இவ்வறிவு பிரசாரத்தைத் தடை செய்யதால் உனக்கு என்ன லாபம்? கொள்கைகள் யழிந்துவிடாது. கோபால் ரெட்டி கூடக் கூடுவார். இன்னும் 2 அல்லது 3 வருடங்களுக்கு நாடகம், பாட்டு, படம் மூலம் பதியவைத்தால் ஓமந்தூரர் கூட ஐக்கியமாகிவிடுவார். யார்தான் அக்கரை காட்ட முடியாது?

### எல்லோரும் வருங்கள் நாட்டினர்!

நாலரை கோடி மக்களுக்குத் தனி நாடு வேண்டுமென்றால் யானம் மறுக்க முடியாது பாரதி கூறியபடித் தந்தையர் நாட்டை மீட்கவரும்படி எல்லோரையும் அழைக்கிறோம். மாணவ மாணவிகளை அழைக்கிறோம். நமக்கு வேண்டுவது கத்தியும் குண்டும்ல்ல. பகுத்திவிடு. செஞ்சில் உறம் நிற்கை; மாநாட்டுக்கு வராதவர்களுக்கு எடுத்துக்கூறுங்கள். குாயத்துக்கு ஆதரவு கொடுங்கள். படையமைத்து கொண்டு அறப்போர் தொடுக்கத் தயாராகுங்கள்". என்று பேசி முடித்தார்.

தோழர் அண்ணாதுரை சுமார் ஒன்றரை மணி ரோம் உணர்ச்சியுடன் பேசினார். பந்தலில் கூடியிருந்த மக்கள் பரவசத்துடன் கேட்டார்கள். உணர்ச்சிப்பெருக்கைகளைத் தழுவி அடிக்கடி வெளிப்படுத்திப் பந்தலை அதிர்ச்செய்தார்கள்.

தோழர் அண்ணாதுரை சொற்பொழிவுக்கு அடுத்து நன்றியறிவித்தலுடன் மாநாடு இனிது முடிந்தது. (க. சி.)



